

## Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes.  
Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos  
trimestre.

Extranjero y Ultramar, diez id. id.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

En primera plana, cincuenta céntimos  
de peseta, por cada línea. Anuncios prefe-  
rentes, primera insercion, á diez céntimos  
linea. Las siguientes á cinco id. id. Los de  
cuarta plana, á precios convencionales.

Número suelto, cinco céntimos.  
Atrasado, 15 céntimos.

## LAU - BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

## Puntos de suscripcion.

## PAMPLONA.

En la Administracion, Plaza del Castillo  
número veinticinco.

## FUERA DE PAMPLONA.

Por correosales ó giro á favor de la  
Administracion en libranza ó sellos de co-  
reos.

## DIRECCION Y REDACCION.

Plaza del Castillo, número veinticinco,  
planta baja.

## Dios y Fueros.

## LO CELEBRAMOS.

Siempre nos es grato tributar un aplauso á quien nos consta que lo merece; y cuando la entidad cuyos actos y cuyo proceder examinamos para elogiarlos ó censurarlos, es tan respetable y querida como lo es para nosotros la autoridad foral de la provincia, la satisfaccion con que aprobamos y enaltecemos su conducta cuando esta se ajusta á la conveniencia del país, es tan grande como el disgusto y la pena que experimentamos al reprobar los actos de nuestra primera autoridad administrativa en las ocasiones en que echamos de menos la actividad, la energía, la prudencia y el buen fino que para la gestion y mejoramiento de los intereses de Navarra, hay derecho á esperar de los que han obtenido la más alta investidura con que los pueblos de esta noble provincia pueden honrar á uno de sus hijos.

Que el cargo de diputado foral es, sobre todo en los actuales momentos, tan pesado y difícil como honroso; que su desempeño exige prudencia, ilustracion y patriotismo; que con frecuencia se presentan ocasiones en que apenas son suficientes todas esas cualidades aun poseidas en grado eminente, no son cosas que hemos jamás puesto en duda; pero tampoco la abrigamos respecto al derecho que los pueblos tienen á que sus representantes extremen su celo patriótico y consagren toda su actividad, ilustracion y demás dotes, que deben reunir, al servicio de los grandes intereses que les han sido encomendados. Esta es la razon y el fundamento de nuestras exigencias; este es el criterio en que nos inspiramos al censurar y combatir todo acto y toda tendencia que indique que nuestros diputados forales han dado al olvido, siquiera sea por un momento, el gravísimo deber que contrajeron al aceptar su cargo; y este es tambien el motivo por que no hemos de escasearles aplausos y elogios, siempre que su conducta sea la que aconseja el patriotismo y la conveniencia del país.

En la presente época inútil es decir que la Corporacion provincial tiene sobre el tapete problemas tan graves como importantes: sabido es de todo el mundo que el gobierno de Madrid ha creado recientemente conflictos gravísimos, de cuya resolucion pende la suerte de valiosísimos derechos que legítimamente posee este antiguo reino, y de los cuales quiere despojarnos la siempre absorbente centralizacion. Aparte de esto, S. E. tiene entre manos muchos é importantes asuntos relativos á la administracion interior de la provincia, y en unos y otros los actuales diputados trabajan sin levantar mano, permaneciendo todos en Pamplona y asistiendo á las sesiones ordinarias y extraordinarias que diariamente se celebran en el palacio provincial. No debemos ni queremos ocultar la satisfaccion con que observamos el buen deseo y la actividad de los representantes de Navarra; y esta actividad es tanto más notable cuanto más claro es el contraste que ella forma con la inaccion, la apatía, que en ocasiones anteriores hemos observado. Epocas ha habido en que con dolor no podíamos menos de censurar el derrotado seguido por nuestra primera autoridad administrativa; en la marcha que se imprimía á los asuntos de la provincia, encontrábamos graves defectos que no podíamos dejar de señalar. Si nuestros diputados se deciden hoy á seguir un camino opuesto al que han seguido sus antecesores; si se resuelven á poner en práctica las reformas que en toda clase de asuntos hacen precisas el desarrollo y la prosperidad de los intereses públicos; si en la organizacion de las dependencias y oficinas lle-

van á cabo las modificaciones que, segun tenemos entendido, tratan de introducir y otras que para la pronta resolucion de los negocios, son necesarias, tendremos un nuevo motivo y una nueva ocasion que aprovecharemos gustosos para consignar y aplaudir la acertada gestion de nuestros representantes. Mas si lo que no esperamos, retrocedieran del camino emprendido, y olvidando sus sagrados deberes, desoyeran la voz del patriotismo y adoptaran una conducta apática ó una actitud fatal, como la que hasta ahora se ha seguido, sepan que los que en ellos depositaron su confianza, tienen en ellos fija su vista y lanzarán terrible anatema contra el que con su indiferencia ó desaciertos contribuyan al desprestigio ó á la ruina de Navarra.

## LA ADMINISTRACION ESPAÑOLA.

Bajo el epigrafe *Lo imposible* publicó hace dias un diario de la Côte el siguiente artículo en el cual se hace ver cómo van las cosas en España.

«Diariamente, dice, nos desgañitamos todos gritando que no hay administracion. Siempre se nos olvida preguntar: ¿Puede haberla?»

Y cuidado si es interesante la pregunta. Si nos fijáramos en ella, dejaríamos de dar voces en el desierto, nos cubriríamos la cabeza con la toga, como César, ó á falta de toga con cualquier lienzo apropiado, y aguardaríamos el fin del mundo con la mayor indiferencia.

Administracion posible! Seria preciso para que empezase á haberla, que los ministros fueran ministros y no editores responsables de los partidos, para la provision de los cargos públicos.

Aceptaremos una apuesta de quien se atreva á proponerla. Sostenemos que en el noventa y cinco por ciento de los casos, en que el ministro acuerda una cesantía ó un nombramiento en el secreto de su despacho, careceria de valor para afirmar y discutir públicamente las razones ó motivos de su resolucion. La causa suprema seria casi siempre decir que lo hizo, porque así le plugo.

Porque así le plugo, sumió tal vez en la miseria á un funcionario público, cargado de años y de merecimientos.

Y porque así le plugo, nombró tal vez á un sietemesino, llevado en brazos por algun prohombre de su partido, ó por el prohombre de otro partido opositor de pastaflores.

¿Habrá así administracion? ¿Puede haberla?

Y no es que esos pobres funcionarios públicos quieran mal á nadie. Hállanse dispuestos á servir lealmente á cualquier ministro, y le encomendarán á Dios dia y noche, pidiéndole con lágrimas en los ojos que les deje cobrar en paz su mezquino sueldo. Sin embargo, las razzias se fundan en ocasiones, en que es preciso limpiar la administracion pública de empleados desafectos á la situacion. ¡Pobres covachuelistas! Parodian contra ellos la fábula del lobo que devoró al cordero, porque le enturbiaba el agua, bebiendo el lobo en la parte superior de la corriente.

La separacion de empleados públicos y el nombramiento de otros para sustituirlos es de rigor en un caso especialísimo, más grave que todos los otros, porque sus consecuencias hieren á gran distancia de la metrópoli. ¿Se nombra nuevo capitán general de cualquiera de las provincias ultramarinas? Pues ha de llevar consigo una cohorte de funcionarios nuevos. No parece sino que aquellos, á quienes estos sustituyen más allá de los mares, eran

servidores del otro capitán general reemplazado, y no servidores de la nacion. Sea como quiera, ya no le acomodan al nuevo, no se sabe por qué razones de repentina incapacidad ó de otra naturaleza.

A esta mala situacion responden los conatos de poner vallas ó diques al asalto de las posiciones administrativas. Y esas vallas, pintadas con buenos colores, no llegan á cerrar jamás el recinto de la administracion.

—Que no se ingrese en la administracion activa más que por oposicion, ó en virtud de un título académico.

—Que se ascienda solo por concurso ó antigüedad.

—Que se admita un turno de libre eleccion para premiar merecimientos especiales.

—Que no se decreten cesantías sin formacion de expediente y audiencia del interesado.

—Que el diputado ingrese en la administracion segun las disposiciones que rigen para los demás ciudadanos.

Se sabe que esta última valla pertenece á la iniciativa del general Lopez Dominguez.

Pero, como si nada se propusiera. Pretendientes y ministros saltan vallas y zancas, como caballos desbocados en una carrera de obstáculos. Así pueden contarse de nuestra administracion casos graves como el siguiente, cuya certeza garantizamos.

Incóase procedimiento criminal contra un funcionario público por malversacion de caudales, y llegada la oportunidad propone prueba para acreditar su irresponsabilidad. La prueba se refiere á documentos obrantes en las oficinas administrativas. La acuerda el juez y se pasa á practicarla.

Ya nos encontramos en la administracion.

*El escribano.*—Vengan tales y cuales documentos.

*El jefe de la oficina.*—Por el estado en que se encuentra el archivo no ha sido posible hallarlos.

*El escribano.*—Volveremos.

En efecto; repítese la visita.

*El escribano.*—¿Están los documentos?

*El jefe de la oficina.*—Se han buscado en el archivo de Hacienda de la provincia y no se encuentran en él.

*El escribano.*—¿Donde los buscaremos?

*El segundo jefe de la oficina.*—¡Ah! recuerdo ahora que esos documentos deben obrar en tal otra oficina.

*El escribano.*—Iremos allá.

Y van efectivamente.

—*El escribano.*—¿Están aquí esos papeles?

—*El jefe del negociado.* No existen tales documentos en el negociado de mi cargo; deben hallarse en el archivo de Hacienda de la provincia.

El escribano anda rebotando de una parte á otra como una pelota.

En estas embajadas concluye el término de prueba, sin que haya podido verificar la suya el funcionario acusado de malversacion de caudales públicos.

No necesitamos encarecer la gravedad del caso. El general Lopez Dominguez puede apuntarlo en la cartera, para sus proposiciones sobre la administracion, el sistema parlamentario y los cargos públicos.»

## Exterior.

## La representacion del Papa en la solemne coronacion del Czar.

Es ya un hecho público en Roma y poco ménos que oficial que el Prelado elegido por el Papa para representar á la Santa

Sede en el acto solemne de la coronacion de Alejandro III de Rusia, es el hermano del Nuncio Apostólico en Viena, Monseñor Vicente Vannutelli, antiguo subsecretario de Estado en el Vaticano, más tarde Delegado Apostólico en Constantinopla, y Nuncio electo de Leon XIII en el imperio del Brasil.

Monseñor Vannutelli, que se preparaba en Roma para emprender su largo viaje á la capital del Brasil ha recibido órdenes del Emmo. señor Cardenal Jacobini de estar dispuesto á marchar á Moscou á la primera orden que se le comunique.

Con Monseñor Vannutelli irán á Rusia su antiguo secretario, Monseñor de Vico, agregado actualmente á la Nunciatura apostólica de París, y conocedor profundo de la lengua rusa, y un empleado en el archivo Vaticano, el señor del Nuncio, grandemente versado en todas las lenguas orientales.

El Czar corresponderá al acuerdo de Su Santidad de hacerse representar en tan solemne acto, nombrado inmediatamente despues de su coronacion representante suyo en el Vaticano al Sr. Bontoni, que tantas pruebas han dado de tener el don de acierto en las graves negociaciones que hasta ahora ha sostenido con la Santa Sede.

Un periódico indica que Monseñor Vannutelli quedará de representante del Papa en Rusia. Pero esta noticia necesita seria confirmacion.

## Francia.

El domingo por la tarde se verificó el acto de la apertura del Congreso pedagógico.

Con este motivo el presidente del Consejo de ministros, Mr. Ferry, pronunció un discurso político.

Dijo que la actitud del clero francés en la cuestion de las anales para las escuelas de instruccion primaria, es más política que religiosa.

El gobierno, añadió, no está, respecto de la Iglesia, bajo pié de guerra, toda vez que el Concordato está vigente.

El gobierno quiere la neutralidad en la escuela; pero exige que se respeten las instituciones nacionales.

Los periódicos conservadores combaten el discurso pronunciado por el presidente del Consejo, particularmente en los párrafos que dedicó al clero.

En Marnaval (Alto Marne) cerca de Saint-Dizier, ha ocurrido un terrible accidente á consecuencia de haber volado una caldera de vapor.

El número de muertos asciende á 36 y el de los heridos á 38.

## La prision de Luisa Michel.

El viernes último, á las doce próximamente de la mañana, al salir de la Prefectura de policia, fué presa en Paris la conocida demagoga Luisa Michel.

Apenas tuvieron noticia de su llegada al Boulevard del Palacio, los agentes de orden público que estaban á las órdenes de M. Girard, cerraron todas las puertas á fin de que no se les escapase la gran revolucionaria.

Segun dice *Le Francais*, Luisa Michel fué presa á las doce y diez minutos. Tres agentes de policia le rogaron que les siguiese, y Luisa Michel no hizo ninguna resistencia.

La presa estaba muy tranquila. Al dia siguiente escribia un artículo *L'Intransigeant*, del cual copiamos las siguientes líneas:

—«Mientras tantos y tantos políticos como han hecho traicion á la causa del pueblo pasean su crimen en trenes que por su lujo son una ofensa al pobre pueblo, la ciudadana Luisa Michel ha

sido conducida á la cárcel pública porque dió pan á los que tenían hambre, porque opuso su valeroso pecho á las bayonetas de los pactorianos de Thibaudin.

El día de la venganza popular no puede hacerse esperar, y entonces ¡ay de los tiranos, de todos los criminales que abusan de la fuerza para vejarse y oprimir al pobre pueblo que sufre y calla, y sólo de tarde en tarde fulmina algunas protestas débiles ante la tiranía de que es víctima.»

La ola revolucionaria va subiendo.

Los anarquistas.

No han sido descubiertos aún los autores de la voladura de Belair, cerca de Montceau-les-Mines, atentado llevado á cabo por el comité ejecutivo anarquista, según dicen varios anónimos.

Según noticias de Viena, han sido descubiertos los autores del horroroso asesinato del presidente del Tribunal Supremo.

En Rusia se han verificado nuevas prisiones de estudiantes acusados de pertenecer al nihilismo.

Por lo que dice un telegrama de San Petersburgo, ha sido sorprendida una imprenta clandestina en esta ciudad, prendiéndose al mismo tiempo á varios nihilistas, los cuales han opuesto desesperada resistencia á la policía.

Correspondencia.

Madrid 2 de Abril de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Muy señor mío: Ayer publicaron los periódicos izquierdistas una circular del Duque de la Torre, que es hoy el tema de todas las conversaciones. En primer término lleva la fecha del 31 de Marzo, siendo así que el Duque no se ha movido de Escañuela; (y ya se entiende que está fechada en Madrid) por lo cual ha causado risa este inocente timo del directorio.

La circular dice que es preciso combatir al gobierno para formar un gran partido nacional; llama inmortales á los principios que informaron la Constitución y revolución del 69; y después de repetir el rey absoluto de la izquierda, hace algunas indicaciones relativas á su situación actual, teniendo el atrevimiento de escribir las palabras: *cuestiones personales*.

Esto es lo lamentable de la circular, aun en sentir de los que no son hostiles; y por eso se dice que si no ha sido redactada por el Duque, merecía serlo, pues tiene un fondo de tristeza y cansancio que cuadra perfectamente en el solitario de Escañuela.

Otra circular trata de enviar el directorio á provincias; y para eso se ha vuelto á reunir esta tarde. Dicenme que Montero Rios ha transigido de mala gana con la denominada del Duque, por parecerle curarse en salud el repetir lo de la Constitución del 69, y que respecto á la otra circular, que tal vez se publique mañana, ha hecho grandes observaciones. Con este motivo se aseguran disidencias entre los del directorio; pues si bien es cierto que ya se ha olvidado de la asamblea, la actitud de Montero Rios va siendo incomprensible, y sobre todo ya dice el refrán que *donde no hay harina todo es mohina*.

Del general Beranger, cuyas declaraciones en el Senado envié al LAU-BURU por telégrafo, ya nadie habla más que sus amigos; los cuales espican su separación de la izquierda afirmando que el general no quiso transigir con algunos intransigentes del actual directorio que sostenían como única base del partido la Constitución del 69, lisa y pelada; siendo así que en la fórmula sufrió aquella alguna modificación, aunque pequeña. Los ministeriales están convencidos, á pesar de la honesta distancia que dijo Beranger separarle de Sagasta, que el ex-ministro de Marina ha venido á aumentar el número de los predestinados al presupuesto fusionista.

Anoche hubo cena política en casa de Lopez Dominguez, á la cual asistieron algunos amigos de confianza del sobrino de su tío y los directores de los diarios zurdos, incluso el de *El Imparcial*.

Esto merece ser notado; pues el Sr. Gaset y Artime, retraído hace tiempo de todas las reuniones izquierdistas, debió abstenerse de cenar. Pero ¿quién se resiste á la galantería de Lopez Dominguez?

Al mismo tiempo hubo otro buffet, también político, cuyo anfitrión fué el marqués de Sardoal, el insignie vice-presidente 1.º del Congreso. Difícil es averiguar lo que, entre bocado y bocado, dijeron los dichos comensales; mas fué adobo y salsa de los alimentos, la plancha democrática de la sesión del viernes, que creo hizo reír mucho, sobre todo al héroe; el cual sigue muy esperanzado de obtener mayores triunfos en regiones más altas que el sillón vice-presidencial.

Se nota un movimiento de concentración entre centralistas y constitucionales. Estos últimos, por medio de algunos de los suyos, han hecho saber á Alonso Martínez el desagrado con que ven la influencia democrática, y la conformidad con que secundarán los actos que tiendan á reducirla á su menor expresión. Coinciden, pues, en

puntos capitales los unos y los otros; y esta es una mala noticia para Sagasta, al cual visitó ayer tarde el Sr. Alonso Martínez.

Dicen que Castelar habló anoche con Posada Herrera para que dilate, cuanto más mejor, la discusión sobre el juramento: el orador cósmico y florido piensa que caiga por sí solo el juramento, como caen las muelas en la edad senil; ó las hojas de los árboles en el otoño.—No se puede hablar de un hombre (no me refiero á Castelar) sin imitar su estilo.

Hoy, no obstante la festividad del día, han continuado las sesiones colegisladoras, digámoslo así.

En el Congreso, el Estado Mayor, y en el Senado la discusión de la proposición Gallostra; después de votada la cual no se sabe si los conservadores de la comisión de Saida suscribirán el dictamen ó si, como en un principio se decía, optarán por el retraimiento.

El carácter de Elduayen hace presumir lo último; pero dicen que ha habido conferencias reservadas con otros conservadores de alto coturno en virtud de las cuales se hace verosímil la primera solución, con ó sin variantes.

Caóse la infanta D.ª Paz; esta mañana á las 11 comenzó la ceremonia que no me ha sido posible presenciar; pero ya saben Vds. cómo se celebra el matrimonio.—El Sr. Patriarca de las Indias ha dado la bendición á los esposos, los cuales saldrán el día 6 para Baviera.

El palacio real ha estado lleno de gente oficial y de curiosos que invadían las galerías y patios. A la una salía de allí el Sr. Sagasta, trasladándose solo en su carruaje y de toda gala á la Presidencia.

Se preparan bailes, representaciones dramáticas y otras alegrías populares. Los edificios públicos están colgados menos el ministerio de Hacienda; el pobre lo habrá sentido mucho, pero le están dando de jalbegue.

Se oyen cosas muy curiosas respecto á la boda de la infanta. Esta mañana, por ejemplo; descargó sobre Madrid una tempestad cuyos truenos despertaron á los vecinos; yo me asomé al balcón en mangas de camisa, y dos transeúntas sostenían este diálogo:

—¡Ay! qué truenos! ¡Santa Bárbara bendita... etc.; y se santiguó.

—¿Por qué tronará tanto?

—Calla mujer; esto será de ordenanza en Baviera, cuando hay boda.

Ha sido muy sentida la muerte del incansable y celoso Obispo de Barcelona, que ayer comunicó el telégrafo; y realmente la Iglesia española ha perdido uno de sus más ilustres campeones.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

La coronación del Czar.

(Conclusion.)

En cuanto á los regocijos públicos que han de verificarse tanto en Moscú como en San Petersburgo, en la primera ciudad durante las fiestas de la coronación y en la segunda cuando regrese el Czar ya coronado, aun no se ha fijado definitivamente el programa, pero este ha de ser grandioso. Se cree que se organizará un banquete para 300.000 convidados, conciertos monstruosos, espectáculos de todo género, representaciones dramáticas, trabajos acrobáticos en que tomarán parte 600 volatineros, etc. etc.

Un periódico ha dicho que se están construyendo actualmente en Moscú 85 hornos circulares, donde se pedrán asar 900.000 pasteles para distribuirlos al pueblo y que se depositarán en diez y seis toneles monstruosos 650.000 botellas de cerveza con igual destino. El consejo municipal de Moscú ha votado 400.000 peretas para gastos de iluminación y otras tantas para la compra de dulces y juguetes que se distribuirán al público.

Por indicación directa del Czar, los organizadores de las fiestas evitarán cuanto pudieran contribuir á despertar los instintos brutales de una muchedumbre que, según todos los cálculos, comprenderá más de 400.000 personas. Por eso se ha renunciado al proyecto de construir un estanque especial en el sitio de la fiesta para que todo el mundo acudiera á él en busca de cerveza. La inmensa planicie de Khodinski, donde se instalarán barracas, teatros, circoes y juegos de toda clase, se hallará circundada por 120 wagones de ferro-carril, adornados convenientemente y desde los cuales se distribuirán las provisiones al pueblo, repartiéndose á discreción la cerveza y la hidromiel, con que podrá llenar todo el mundo cántaros de loza bañada, en que se hallará dibujada el águila imperial y la fecha de la coronación, y que se irán entregando á cuantas personas se acerquen á pedirlos. Al penetrar en el gran recinto de la fiesta, todo individuo recibirá dos pasteles, uno de ellos relleno de carne y otro de dulce, y además una libra de gajea, frutas secas y pan de higos. Estará prohibida terminantemente la distribución de aguardientes y demás bebidas muy alcoholizadas. Doce orquestas militares, acompañadas por otros tantos coros de soldados, darán un concierto al aire libre. La familia imperial y sus comendados asistirán á la fiesta nacional, instalándose en pabellones y tribunas especiales construidas ad hoc enfrente del palacio Petrowsky.

El día en que haya de verificar el Czar su entrada triunfal en Moscú se adornarán las calles y las plazas públicas con banderas, estandartes, diámulas y escudos que tengan pintadas las armas de las provincias y ciudades rusas. Junto á la antigua puerta triunfal se proyecta levantar un pabellón, desde el cual saludará al Emperador el Consejo municipal, rodeado de los representantes de los demás municipios. En un estrado, en forma de anfiteatro, se instalarán millares de personas, entre los cuales se hallan los alumnos de las escuelas militares, una orquesta de mil músicos y un coro 8.000, que entonan el himno nacional al aproximarse el Emperador y otros himnos alusivos al acto. Calcúlase que costará esta parte de las fiestas 80.000 pesetas.

Con carácter militar y nacional se celebrará una fiesta diurna en el sitio llamado *Sokolniki*, en cuyo centro habrá un pabellón capaz de albergar 3.000 personas, y con un salón reservado para SS. MM. Sobre el césped se colocará un número suficiente de mesas para una comida, en que tomarán parte de doce á quince mil representantes del ejército. A los soldados, cabos y sargentos que no sea posible instalar en ese banquete, les obsequiará también la ciudad con comidas servidas en los puntos en que aquellos se hallen de servicio. Para la construcción del pabellón se han presupuestado 90.000 pesetas, y otras tantas para el banquete militar de *Sokolniki*.

Sobre los personajes que han de asistir á las fiestas de la coronación del Czar se citan ya los príncipes herederos de Alemania y Austria, el príncipe y la princesa de Gales, las familias reales de Dinamarca y Grecia, los duques de Edimburgo, el duque de Aosta, los príncipes de Serbia y Bulgaria, que han mandado hacer magníficos grupos representando la emancipación de los pueblos esclavos por el Emperador Alejandro II, el conde Camilo Pecci, sobrino del Papa Leon XIII, el duque de Montpensier, el príncipe Kechijullara de Persia y otros muchos que fuera enojoso enumerar.

Oficial.

La Gaceta llegada ayer contiene las disposiciones siguientes:

**Fomento.**—Reales órdenes haciendo públicos los donativos de libros y grabados hechos por D. Francisco Chersi y Veladía y D. L. M. Lefevre.

Otra disponiendo se inserta en la Gaceta la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Febrero último en la custodia de la riqueza forestal.

Otra disponiendo que se provea por oposición la cátedra de economía política y legislación mercantil é industrial del Instituto de segunda enseñanza de la Habana.

Otra dando las gracias á los jueces del tribunal de oposición á la cátedra de ayudante de dibujo lineal y de adorno de la escuela de Bellas Artes de Cádiz.

**Gracia y Justicia.**—Resoluciones adoptadas en el personal de tenientes fiscales de audiencias de lo criminal.

Gacetillas.

**Hemos tenido el gusto de saludar** á nuestro particular amigo el teniente de Ingenieros D. Nemesio Lagarde, que procedente de Madrid llegó ayer á esta ciudad.

**Se encuentra enfermo, dice el Diario de Avisos de Tudela** el Sr. D. Eusebio Sibelo, Canónigo de la Catedral de Tarazona y secretario de Cámara de S. E. el señor Obispo de dicha diócesis.

**Por S. E. la Diputación han sido aprobados** los presupuestos municipales de Artajona, Marcilla y Urraul-Bajo para el año actual, y las cuentas de propios y contribuciones de Villava correspondientes al de 1882.

**Enviamos á nuestro amigo D. Ramon Bermejo, de Peralta,** nuestro sincero pésame por el fallecimiento de su esposa D.ª Amparo Escudero.

**Gracias á la vigilancia y actividad** de los encargados de cobrar los derechos de puertas, pudo ayer evitarse un fraude que trataron de realizar varias personas.

Elo fué, según se dice, que algunas recardearon además de otros artículos que manifestaron y por los cuales pagaron los derechos correspondientes, la friolera de ciento veinte y tantas docenas de huevos que querían librar del impuesto. Pero averiguado esto oportunamente, ha sido decomisado ese género y sus dueñas han sufrido el castigo que se señala en el reglamento respectivo.

**Hemos recibido una composición musical titulada La mano negra.** Es un galop-marcha para piano, obra del conocido y joven profesor D. Fidel Maya, que ilustrada con dibujos de D. Deogracias Arteta se ha dado á luz en casa del Sr. Ripalda.

Agradecemos el obsequio y deseamos que la obra tenga feliz éxito.

**De otra muerte casi repentina** tenemos que dar hoy cuenta. Una madre de familia, esposa de un conocido artesano de esta ciudad, se dedicaba anteayer por la mañana á las ocupaciones de limpieza y aseo de su casa, cuando sufrió un accidente que le obligó á acostarse. Continuó durante el día con bastante intranquilidad y la afección fué agravándose de tal manera que la paciente falleció en las primeras horas de la noche.

Acompañamos á su familia en el dolor que la ha producido tan inesperado y sensible suceso.

**En la madrugada de ayer falleció** la Sra. D.ª Juliana de Oñate, madre política de D. Norberto Goizueta, quien ha sido autorizado para trasladar el cadáver de la finada al cementerio de Peralta.

**El domingo último con motivo del** cumplimiento pascual, se dió una comida extraordinaria á los presos de la cárcel de Tudela. Fueron muchísimas las personas que presenciaron el acto, observando en el semblante de aquellos infelices la satisfacción y gratitud con que recibían los obsequios que se les hicieron.

**Ha fallecido en Peralta el notario** D. Alejandro Laboreria, á consecuencia de la grave enfermedad que le aquejaba, según dijimos en nuestro último número.

**Ayer debió predicar el P. Conde** en el Convento de las religiosas Bernardas de Tulebras, con ocasión de la festividad de San Benito Abad que se celebraba en dicho convento.

**El popular y distinguido escritor** D. Antonio de Trueba ha dirigido á un colega de Bilbao una afectuosísima carta en la que manifiesta su profunda gratitud por las pruebas de afecto que ha recibido del vecindario de Bilbao, con motivo del fallecimiento de su esposa.

**El Ayuntamiento de Portugaite** (Vizcaya) trata de construir una carretera desde aquella villa al barrio de Ortuella, para lo cual ha presentado el proyecto correspondiente, que está en tramitación.

**En el «Laurak-bat» de Buenos Aires** correspondiente al último día de Febrero último se publican avisos preguntando por el paradero de Francisco Javier Divason, natural de Tajonar, Ceferina Vergara y Zarrauberri, de Pamplona, Mariana Ichoa, de Lecumberri y otros muchos de las provincias vascongadas.

**Numerosísima fué la afluencia de** forasteros que el domingo se reunieron en Durango, para presenciar el partido de pelota en que iban á medir sus fuerzas dos afamados jugadores guipuzcoanos, Azpiri, de Eibar, y Licerme, de Azpeitia.

El aspecto que presentaban las inmediaciones del juego de pelota en la pintoresca villa de Tabira, era sumamente animado, así como el interior del fronton, en donde las traviesas, las discusiones y la gritería del público completaban el cuadro.

A las 11 y 1/4 comenzó el partido á 50 tantos, concluyendo á la una y cuarto de la tarde, quedando vencedor el de Eibar sobre su contricante, que solo alcanzó 37 tantos.

Por la tarde jugaron otros dos partidos, uno de ellos, el último que se suspendió por ser ya tarde, entre dos aficionados de Bilbao y dos guipuzcoanos, los primeros á guante y los segundos á chistera.

**Dice el «Diario de San Sebastian.»** «Debido probablemente á la gran abundancia de anchoas de estos días, pero más científicamente hablando, á la revolución experimentada por las corrientes del *Gulf-Stream*, han vuelto á aparecer de nuevo algunas ballenas en estas costas, fenómeno que va multiplicándose desde hace poco tiempo acá.

A primeros de año, anduvo por la costa una ballena que se estacionó toda una mañana en la playa de Zarauz, y en la de hoy, ha estado cruzando detras del Castillo, otra de colosales dimensiones, que se ha dirigido luego hacia Bayona.

Es de lamentar que no estuviera en el puerto alguno de los vapores de la escuadrilla de pesca, que hubiera podido dar caza á la Reina del Mar, con los arcabuces americanos que posee la casa naviera Mercader hermanos.

**El descarrilamiento de un wagon** en un parage próximo á Abanto y Ciérbana (Vizcaya) ocasionó el domingo por la tarde la muerte del operario Juan Ibarra, resultando además heridos otros dos. Después marchó el carruaje por una planchada ahajo.

**Leemos en «El Noticiero Bilbaino.»** Dentro de breves días se enviará á París un cuadro notabilísimo pintado en Lequeitio durante estos últimos meses por uno de nuestros jóvenes pintores de porvenir artístico más seguro y honroso. Este cuadro, de medianas dimensiones, cuyo autor es D. Adolfo Guiard y Larrauri, natural de Bilbao, y uno de los discípulos predilectos del ilustre Mr. Glaise, está destinado á la exposición que en París se designa con el nombre del *Salon*, y representa una marina correspondiente á la costa de Vizcaya. No somos nosotros bastante competentes para juzgar la obra del joven pintor bilbaino; pero uniendo nuestro humilde parecer al de personas muy autorizadas, podemos asegurar que ha de llamar mucho la aten-

cion en la gran exposicion parisiense, por el profundo estudio de la naturaleza que revela y el arte con que está manejado el pincel.

**En la subasta de los bienes de Villafranca** pertenecientes á la testamentaria del señor marqués de Fontellas, verificada en dicha villa el sábado último, quedó adjudicado el remate á favor de D. Calixto Breton, vecino de Alfaro, en la cantidad de 73.700 pesetas.

**El club de palomas viajeras de Cádiz**, celebra un primer concurso para palomas de todas clases el domingo 15 del corriente, desde Sevilla.

Los premios de honor consisten en un primer diploma de la Sociedad, 2/3 del importe de las matrículas, ofrecidos á la primera paloma presentada, y 1/3 del importe de las matrículas ofrecidos á la segunda.

**Al pasar por el puente siguero**, en la carretera de Santiago á la Coruña, dos carros que llevaban caudales del Banco de España, uno de ellos cayó en el rio Tambre, desde una altura de diez metros.

Después de dos horas de trabajo, la Guardia civil consiguió extraer las cajas que contenian el dinero. Por la rotura de una de las cajas desaparecieron 200 pesetas, que la Guardia civil dispuso se buscaran sin descanso.

**Segun telegrama de Murcia**, anoche se sintieron tres temblores de tierra en la villa de Cieza, habiendo durado uno de ellos dos segundos. No ocurrieron ni desgracias personales ni materiales.

**Al amanecer del viernes** intentaron fugarse de la cárcel de Tarragona el famoso criminal *Pancha-Ampla* y otros tres, quienes, navaja en mano, pretendieron abrir paso amenazando de muerte al carcelero encargado de su custodia, llegando hasta la última puerta.

Afortunadamente, la guardia de la cárcel pudo detener á los fugitivos.

**En la línea de Gibraltar** ha sido sorprendida una asociacion internacionalista, siendo detenidos 27 individuos, ocupándoseles sellos y muchos documentos de interés.

Se han descubierto dos nuevos asesinatos atribuidos á *La mano negra*, uno de ellos por enve-

namiento. Cuatro de los cinco individuos que componian el núcleo ejecutor, han sido presos.

**Cultos religiosos.**

Miércoles: San Isidoro arzobispo de Sevilla.  
En San Saturnino: CUARENTA HORAS; se expone S. D. M. á las cinco y se reserva á las siete.

**Anuncios preferentes.**

**Dinero.**

**Esta Agencia necesita 3.000 duros.**

**Garantias.**

Tres casas en esta Capital aseguradas de incendios, libres de todo gravamen, que valen 14.000 duros.

**Intereses.**

Con garantias tan sólidas, seguras é inmejorables, pagará el tomador el cuatro por ciento al tiron, ó sea, en el acto de la entrega, ó cuatro y media al año, á eleccion del prestamista, segun él lo apetezca.—Pamplona 2 de Abril de 1883.—Prudencio Valencia.

**El telégrafo.**

Madrid 5, 9 n.

Pamplona 3, 9,52 n.

4 por 100 amortizable. . . . . 76,30  
4 por 100 perpétuo . . . . . 64,55  
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . . 96,60  
Banco de España. . . . . 283,00

San Miguel sostuvo una enmienda á la supresion del juramento, que fué rechazada.  
Agitanse mucho los anarquistas de París organizando meetings.

*El Corresponsal.*

Imp. de R. Velandia.

**GANGA PARA LAS SEÑORAS.**

Corsé faja desde 18 reales. Corsé media faja 16 reales. Corsé pala y

puntillas 14 reales; todos de ballena legitima (verdad).

3, Bolserías, 3.



EL ILUSTRE SEÑOR

**Licenciado Don Eugenio Lara y Alonso,**

CANONIGO LECTORAL DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL  
Y EXAMINADOR SINODAL DEL OBISPADO,

FALLECIÓ EL DIA 30 DE MARZO PRÓXIMO PASADO,

**El Ilustrísimo Señor Obispo, Dean y Cabildo;**

Su Sra. madre, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes é interesados:

*Suplican á sus amigos á quienes por olvido involuntario no se haya remitido esquela, se sirvan rogar á Dios por el alma del finado y asistir á los funerales que en sufragio de la misma, han de celebrarse en la Santa Iglesia Catedral mañana JUEVES 5 del corriente, á las diez y media de la mañana, y en los dias 11 y 12 á las diez.*

El duelo se despide en la Iglesia.

Pamplona 4 de Abril de 1883.

como desgraciada, penetró de repente de los más puros afectos de estimacion y respeto, y exclamó ruboroso y compasivo:

—¡Adios, tial ¡Adios para siempre!

—Gaston, le dijo Doña Blanca: si aqui no te vuelvo á ver, yo quiero verte en el cielo!

—¡Ayúdeme Dios, que yo haré lo posible por acompañaros! repuso el mancebo con la ternura que siente el corazon al tornar á ver la luz de la esperanza.

La Princesa salió del aposento.

En pos iba Jimeno; pero le detuvo de repente don Gaston profundamente conmovido:

—¡Jimeno! ¡Jimeno, amigo mio! ¡Que no sepa jamás!...

El capitan le apretó la mano.

—Ahora perdoname tú...

Jimeno hizo la misma demostracion, andando hácia la puerta.

—Si me ves tan conmovido, añadió el Principe, no es porque pasa de mis brazos á los tuyos, es porque la amo ya como he debido amarla siempre!

—¡Adios! fué lo único que pudo decirle el aventurero con una postrera y más fuerte sacudida de la mano enlazada con la suya.

Cerróse la puerta secreta, al mismo tiempo que la principal caia desquiciada en el pavimento, empujada por los robustos hombros de mosen Pierres de Peralta.

—Profundamente dormido estabais, D. Gaston; dijo al entrar la condesa de Fox, dirigiendo en torno las penetrantes miradas del tigre en acecho; y á la verdad, que tan profundo letargo puso en alarma mi corazon de madre.

—¿Y ha sido efecto de vuestra impaciencia, contestó don Gaston vuelto de espaldas á la puertecilla y no atreviéndose á dar un solo paso, ha sido efecto de vuestra inquietud el tomar por asalto mi morada?

—¿A qué otra cosa puede atribuirse? Estos caballeros son testigos del sobresalto con que he sabido permaneciais....

vuestra obligacion. Por supuesto, qué cómo yo, podrá pasar libremente mi escudero

—¿Quién lo duda, señor? viniendo acompañado de vuestra bizarría...

—Es claro, no debe haber dificultad alguna.

—Ninguna absolutamente.

—Pues bien, dad orden al centinela, que al punto vuelvo. Alborozado el capitan, tornó al patio apresuradamente, se acercó á la pilastra, y en voz baja llamaba conmovido:

—¡Jimena! ¡Jimena!

Doña Blanca no estaba allí.

Dió vueltas en torno de la columna; hizo otro tanto con todas las del patio. ¡En vano!

La princesa habia desaparecido.

Agolpósele la sangre á la cabeza; sentian sus oidos un extraño zumbido, como si se estuviese ahogando; agudas punzadas en el corazon, turbia la vista y la respiracion entrecortada.

Uno de los escuderos de Sancho de Erviti, que habia sobrevivido á la catástrofe, el que trajo al castillo las tristes nuevas de la muerte de su señor, anduvo observando á los fugitivos en el claústro de los tapices: siguióles de cerca, dispuesto á denunciarlos en alta voz si el centinela los dejaba pasar; pero al ver sola á la Princesa, juzgó que no podia presentársele ocasion más propicia para apoderarse de ella.

Esta ó semejante desgracia presumió el capitan que debia haber acontecido. ¿Pero en dónde estaba Doña Blanca? ¿Qué rumbo habia seguido?

Jimeno necesitaba saberlo, y para saberlo, preguntarlo; y poco le importaba ya que le costase la vida aquella pregunta.

Iba á dirigirla con imperio á los pajes y escuderos de la litera, á llamar á voz en grito á su Jimena, cuando sintió gemidos lastimeros que salian del fondo de una galeria. El reclamo de la desgracia fué para él anuncio de ventura.

Lanzóse en pos de aquellos ayes, que cada vez le parecian ser más conocidos. Tras de los ayes iba sintiendo confusos

## SECCION DE ANUNCIOS.

## CASA DEL OPTICO.

CHAPITELA 21, PAMPLONA.

BUJIAS INGLESAS á 3 y 1½ reales libra de 400 GRAMOS.

25.000 rollos de papel pintado para habitaciones, desde 2 reales hasta 60 el rollo.

Las personas de buen gusto encontrarán gran novedad en papeles para salas-comedores, etc., cenefas y zócalos.

INMENZA COLECCION DE ESTAMPAS Y CROMOS.—Liston negro y dorado para cuadros; se hacen en la misma casa.—Via-crucis y San Juan bautizando.

Pesa-mosto, aguardiente y pesa-vino de Sallerón y Malligand.

10.000 cajas de plumas para escribir toda clase de letra, papel y sobres de última novedad.—Tambien hay toda clase de accesorios para oficinas y agrimensores.

Gran surtido de gafas y lentes para toda clase de vistas cansadas y miopes, cristales de roca legitimos.—En el mismo establecimiento encontrarán infinidad de caprichos y novedades.

Sortijas eléctricas para la jaqueca.—Tijeras y navajas de bolsillo y de afeitarse, todo de acero garantido.

A 5 reales cubiertos de legitimo metal blanco. Id. de plata Meneses ó sea Rouls legitimo á 24 reales cubierto; cucharillas para café á 14 y 72 reales docena.

Última novedad en neceseres y estuches de costura.—Magníficos álbums para retratos, y gran coleccion de caprichos para regalos en todo lo que presenta el gusto del dia.

## EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

vulgo MAL DE CORAZON, alferecía ó mal de San Pau en Cataluña, así como todas las enfermedades nerviosas tenidas por incurables, SE CURAN radicalmente con las

*pastillas antiépilépticas de Ochoa.*

cuyos prodigiosos resultados son constantemente la admiracion de enfermos que padecian la epilepsia ó accidentes nerviosos 20 y 30 años. NO SE DESCONFIE DE LA CURACION por antiguo que sea el padecimiento.—Depósitos en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Islas Canarias y Filipinas.—En Pamplona Farmacia de los Sres. Borra y Muruzabal.—Nueva 2.

## SUSTITUTOS PARA CUBA

POR CAMBIO DE SITUACION.

La Agencia Pascual Bernaly C.<sup>a</sup> muy conocida ya en esta Provincia por las garantías serias que ofrece á todos cuantos con ella necesiten tratar, anuncia que proporciona sustitutos por cambio de situacion para Ultramar en las condiciones siguientes:1.<sup>a</sup> Una vez que el interesado haya convenido con la Agencia en el precio, depositará la cantidad convenida en una casa que de comun acuerdo hayan elegido.2.<sup>a</sup> La Agencia se compromete á dar luego todos los pasos necesarios, sin que el interesado tenga que molestarse para nada, ni tenga que hacer ninguna clase de desembolsos.3.<sup>a</sup> Una vez que la Agencia acredite haber cumplido con su compromiso á satisfaccion plena del interesado, levantará la cantidad depositada, con anuencia del interesado.

En todos los casos la Agencia responde de la desercion.

Oficina: calle Mayor, núm. 75, pral.

—174—

rumores de acentos varoniles, y luego... ¡Oh! luego pudo ver á la Princesa en medio de un peloton de gente armada, que la llevaba casi arrastrando, y pugnaba por ensordecer sus lamentos con el estruendo de sus voces.

El capitán no contó sus enemigos para caer sobre ellos espada en mano: lo mismo hubiera hecho teniendo un ejército delante de sí.

—¡Paso miserables! les decia, ¡paso, cobardes, que os valeis de vil industria para apoderaros de una pobre mujer! ¡Paso, traidores, que os las habeis con quien tiene costumbre de salvarla!

La cólera daba á su brazo un vigor descomunal; sus golpes eran rápidos, contundentes, y ni uno solo perdido.

Volvieron cara sus contrarios, y eran tantos en número, que le fueron arrinconando poco á poco. En un ángulo de la galería tuvo que reducirse á la defensa, la cual no podia durar mucho tiempo, si, como parecia natural, la falange enemiga se acrecentaba conforme el estruendo de la pelea fuese llegando á oídos de los moradores del alcázar.

El círculo que con su acero trazaba Jimeno, se iba estrechando más y más, mientras se robustecía la muralla de combatientes que le separaba de la Princesa; y á pesar de las ventajas que le daban su armadura y su valor, no habia remedio, tenia que sucumbir en la lucha.

Sin embargo, no sucumbió.

A la espalda de los raptos vió brillar una espada blandida por un brazo de hierro, que martillaba en ellos sin piedad.

—¡Cobardes! ¡tantos á uno! exclamó el recién venido, jadeando de cansancio, sin duda porque acababa de llegar corriendo con toda su fuerza.

Los de la condesa volvieron el rostro á tan inesperado como milagroso refuerzo, y ¡extraño caso! ninguno contestó á los golpes: todos clavaron en el suelo la punta de su espada, y le abrieron paso respetuosamente.

—175—

Era Gaston, á quien Dios le deparaba la fortuna de poder mostrarse con Jimeno tan valiente y generoso, como en las Bárdenas lo fué su amigo con él en ocasion semejante.

Abrazáronse los dos, y juntos, sin perder un instante, acudieron á Doña Blanca, haciéndola salir de entre aquellos malandrines.

Guiados por el de Fox los dos amantes, subieron y bajaron escaleras, pasaron y repasaron corredores, para hacer perder la pista á sus contrarios; y por último, con harto asombro se hallaron dentro de la misma habitacion de donde habian salido.

Echaron llaves y cerrojos; sentóse Doña Blanca en un sitial respirando con dificultad, postrada de fatiga; pero ni aun este descanso le fué permitido, porque al poco tiempo, se sintieron terribles golpes á la puerta, y la voz de la condesa que llamaba á su hijo.

—¡Está vistol exclamó Jimena: ¡Dios no quiere que viva! No os canseis, ¡abrid! ¡es preciso resignarse á morir!

—¡Todavía no! dijo D. Gaston: ¡para vos aun hay consuelo y esperanza!... Y abriendo una puertecilla secreta, que comunicaba por una escalera con la muralla del castillo, le dió una llave, diciendo con ternura.

—¡Adios, Princesa! podeis salir con vuestro libertador: acordáos de que no todos los que quedan en el castillo de Ortés son enemigos vuestros.

—¡Gaston! ¡hoy es la primera y acaso la última vez que nos vemos! ¿no tienes un abrazo para mí?

—¡Ah! exclamó D. Gaston, precipitándose en su seno, y estrechándola contra su pecho.

Así permanecieron algunos instantes.

Los golpes se redoblaron en la puerta. Los gritos de la condesa eran cada vez más fuertes.

El Capitán sufría mil tormentos. Pero Gaston que habia respirado en el ambiente de la inocencia, y sentido de cerca las miradas de aquella mujer tan sencilla y tan bondadosa